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Αποστέλλουμε,  συνημμένως,  το  τεύχος  Νο.6 (Ιούλιος-Αύγουστος-Σεπτέμβριος  2023)  του  Δελτίου
«Οικονομία & Εμπόριο στην Βοσνία και  Ερζεγοβίνη» που επιμελείται  το Γραφείο μας.  Το συνημμένο
Δελτίο περιλαμβάνει στοιχεία για την οικονομία της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης, πρόσφατες εξελίξεις εμπορικού
ενδιαφέροντος, διεθνείς συνεργασίες, διεθνείς εκθέσεις, προσφορές-ζητήσεις επιχειρηματικής συνεργασίας,
ζητήσεις προϊόντων, κλπ. Τα Εμπορικά Επιμελητήρια και οι Επαγγελματικοί Σύνδεσμοι προς τους οποίους
απευθύνεται  το  παρόν,  παρακαλούνται  να  μεριμνήσουν  για  τη  σχετική  ενημέρωση  των  μελών  τους  και
ενδεχομένως τη δημοσίευση των πληροφοριών στα  δελτία τους.

Επισημαίνουμε,  ότι  τυχόν  ενδιαφερόμενοι  Έλληνες  επιχειρηματίες  για  διεθνείς  διαγωνισμούς,
διεθνείς εκθέσεις και επιχειρηματικές συνεργασίες που αναφέρονται στο Δελτίο μας, παρακαλούνται όπως
επικοινωνούν  απευθείας  με  τους  μνημονευόμενους,  κατά  περίπτωση,  αρμοδίους,  για  περισσότερες
πληροφορίες. Παράλληλα, μπορούν να απευθύνονται και στο Γραφείο μας, το οποίο παραμένει στη διάθεσή
τους για οποιαδήποτε  επιπλέον πληροφορία που θα διευκόλυνε  και  θα ενίσχυε  τις  επιχειρηματικές  τους
προσπάθειες._

Ο Προϊστάμενος

Γεώργιος Επ. Τοσούνης
Σύμβουλος Ο.Ε.Υ. Α΄



ΔΕΛΤΙΟ     

«ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ & ΕΜΠΟΡΙΟ ΣΤΗΝ ΒΟΣΝΙΑ ΚΑΙ ΕΡΖΕΓΟΒΙΝΗ»

τεύχος Νο.6 (Ιούλιος-Αύγουστος-Σεπτέμβριος 2023)

Ι. Η οικονομία της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης (ΒκΕ) 

- Αύξηση του πληθωρισμού τον Αύγουστο
- Δανειακές υποχρεώσεις Σερβικής Δημοκρατίας  Βοσνίας και Ερζεγοβίνης και νέος δανεισμός από

Ουγγαρία 
- Αυξημένες οι άμεσες ξένες επενδύσεις στην Βοσνία και Ερζεγοβίνη για το 2022
- Αναβάθμιση πιστοληπτικής ικανότητας Βοσνίας και Ερζεγοβίνης
- Συνεχίζεται η αύξηση των κρατικών εσόδων από την έμμεση φορολογία

ΙΙ. Επιχειρηματικές – Εμπορικές Ειδήσεις

Α. Γενικές Ειδήσεις
- Αποκλεισμός Σερβικής Δημοκρατίας Βοσνίας και Ερζεγοβίνης από επενδυτικό πρόγραμμα της ΕΕ
-  Απόσυρση από την αγορά της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης προϊόντων που σφετερίζονται τη φήμη
ελληνικών ΠΟΠ/ΠΓΕ προϊόντων

- Η Αφρικανική γρίπη των χοίρων πλήττει την Βοσνία και Ερζεγοβίνη

Β. Διεθνείς Συμφωνίες – Συνεργασίες – Διαγωνισμοί 
- Εγκαίνια Γραφείου και Εκθεσιακού χώρου της εταιρείας ALUMIL στο Σεράγεβο
- Επενδυτικό Συνέδριο στην Μπάνια Λούκα, 19/9/2023
- Ενδιαφέρον για απευθείας αεροπορική σύνδεση Μπάνια Λούκα – Αθήνας
- Αρωγή από την Κίνα στην Βοσνία και Ερζεγοβίνη, για αντιμετώπιση της γρίπης των χοίρων

ΙΙΙ. Διεθνείς Εκθέσεις

-Πρόγραμμα Εκθέσεων

(Σύνταξη – Επιμέλεια : Γεώργιος Επ. Τοσούνης, Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄)

__________________________________________________________________
Σελίδα 2 από 8



I
Η Οικονομία της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης

 Αύξηση του πληθωρισμού τον Αύγουστο   

Αν και οι προβλέψεις για τον πληθωρισμό, δείχνουν μείωσή του στο 9% για το σύνολο του 2023, η αστάθεια
και αβεβαιότητα στο διεθνές σκηνικό, εξαιτίας του συνεχιζόμενου πολέμου Ρωσίας-Ουκρανίας, αλλά και των
φυσικών  καταστροφών  που  επηρεάζουν  ποικιλοτρόπως  την  καθημερινότητα  των  πολιτών,  δεν  αφήνουν
πολλά περιθώρια για ακριβείς εκτιμήσεις. Πάντως, σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία που δημοσίευσε η
Στατιστική Υπηρεσία ΒκΕ, οι τιμές καταναλωτού τον Αύγουστο σε σχέση με τον Ιούλιο τ.έ., αυξήθηκαν κατά
0,9% στην Οντότητα της Ομοσπονδίας ΒκΕ. Την ίδια περίοδο, αυξήθηκαν κατά 3,8% οι τιμές στις μεταφορές,
κατά 1,3% οι τιμές υπηρεσιών εκπαίδευσης και πολιτισμικής επιμόρφωσης, κατά 1% οι τιμές στέγασης και
υπηρεσιών κοινής ωφέλειας, κατά 0,7% οι τιμές για διατροφή και κατά 0,1% οι τιμές ιατρικής περίθαλψης.
Μείωση κατά 2,3% σημειώθηκε στις  τιμές ένδυσης και  υπόδησης, κατά 0,3% σε διάφορα καταναλωτικά
αγαθά και κατά 0,1% στις τηλεπικοινωνίες. Στους λοιπούς τομείς, οι τιμές παρέμειναν σχετικά αμετάβλητες.
Σημειώνεται πάντως ότι τον μήνα Αύγουστο, οι τιμές καταναλωτή (σε ετήσια βάση), αυξήθηκαν κατά 3,6% σε
σχέση με τον Αύγουστο 2022.

 Δανειακές υποχρεώσεις Σερβικής Δημοκρατίας    Βοσνίας και Ερζεγοβίνης και νέος δανεισμός από  
Ουγγαρία 

Νέες ανησυχίες εγείρονται ως προς την ικανότητα αποπληρωμής των δανείων της Σερβικής Δημοκρατίας της
ΒκΕ (RS).  Το  συνολικό  χρέος  της  Σερβικής  Οντότητας  ανέρχεται  περίπου  σε  €3,15  δισεκ.,  ποσό  που
αντιστοιχεί  στο 39,9% του εκτιμώμενου για  το  2023 ΑΕΠ της  Οντότητας.  Κατά την πάγια  πρακτική  της,
προκειμένου η κυβέρνηση της RS ανταποκριθεί στις δανειακές της υποχρεώσεις, στρέφεται προς εσωτερικό
και  εξωτερικό  δανεισμό.  Υπενθυμίζεται  επίσης  ότι  μέχρι  το  τέλος  του  2022,  το  δημόσιο  χρέος  της  RS,
συμπεριλαμβανομένου του Προϋπολογισμού της, ανερχόταν στα €2,6 δισεκ., δηλαδή στο 36.52% του ΑΕΠ
της Οντότητας, ενώ για το 2023 ο προϋπολογισμός της RS υπολογίστηκε σε €2,75 δισεκ. και το συνολικό
χρέος της σε €3,2 δισεκ. Υπενθυμίζεται επίσης ότι τον Δεκέμβριο 2022 η κυβέρνηση της RS είχε εγκρίνει τη
λήψη δανείου ύψους €110 εκ. από την Ουγγαρία, προκειμένου να καλύψει το έλλειμμα στον Προϋπολογισμό
της και να επαναχρηματοδοτήσει μέρος του χρέους της. Μόλις πρόσφατα, η κυβέρνηση της RS προχώρησε
σε  δημοπρασία  5-ετών ομολόγων,  ύψους  €66,5  εκ.,  μέσω του  Χρηματιστηρίου  της  Μπάνια  Λούκα,  ενώ
σχεδόν ταυτόχρονα, ενέκρινε τη λήψη δύο νέων δανείων συνολικού ύψους  €37,6 εκ., εκ των οποίων το ένα,
ύψους €30 εκ.  θα παρασχεθεί  από την  κρατική  Τράπεζα Εισαγωγών-Εξαγωγών της Ουγγαρίας  (EXIM).
Σκοπός  του  δανείου  αυτού,  σύμφωνα  με  την  αιτιολογική  έκθεση  της  κυβέρνησης  της  RS,  είναι  η
χρηματοδότηση του ελλείμματος του Προϋπολογισμού και η επαναχρηματοδότηση μέρους του χρέους. Οι
όροι  δανειοδότησης παραμένουν ίδιοι  με αυτούς του δανείου του 2022. Η αποπληρωμή του δανείου θα
ολοκληρωθεί σε 10 έτη, ενώ το ετήσιο επιτόκιο είναι σταθερό (5%). Το δεύτερο δάνειο θα προέλθει από την
εσωτερική αγορά της  RS και αφορά στην 63η δημοπρασία 5-ετών ομολόγων ύψους €7,6 εκ. Θα διατεθούν
15.000 ομόλογα, αξίας €511,2 έκαστο με ετήσιο επιτόκιο 6%. 

 Αυξημένες οι άμεσες ξένες επενδύσεις στην   Βοσνία και Ερζεγοβίνη για το 2022  

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία που δημοσίευσε η Κεντρική Τράπεζα της ΒκΕ (CBBH), το ύψος των άμεσων
ξένων επενδύσεων (ΑΞΕ) στη χώρα για το 2022 άγγιξε τα  €736,2 εκ., και αποτελεί το υψηλότερο ποσό που
έχει ποτέ καταγραφεί. Πιο αναλυτικά, το ποσό των ΑΞΕ που εισέρρευσε στην ΒκΕ το 2022 ήταν κατά €158,5
εκ. (21%) υψηλότερο από το 2021. Υπενθυμίζεται ότι, το 2021 υπήρξε εξαιρετικό έτος για τις ΑΞΕ στην ΒκΕ,
οι οποίες άγγιξαν σε αξία τα €577,7 εκ. με τους ξένους επενδυτές να επιδεικνύουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον στους
τομές ενέργειας, γεωργίας, τουρισμού και μεταλλουργίας (βλ. ανωτέρω σχετικό). Η αύξηση των ΑΞΕ το 2022
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αποδίδεται κυρίως στην επανεπένδυση των κερδών εταιρειών από επενδύσεις ξένων κεφαλαίων, ενώ και οι
επενδύσεις μετοχικού κεφαλαίου ανήλθαν σε €255,6 εκ.
Οι  περισσότερες  ΑΞΕ  προήλθαν,  κατά  σειρά,  από  το  Ην.  Βασίλειο  (€138,9  εκ.),  Αυστρία  (€89,8  εκ.),
Ολλανδία (€85,1 εκ.), Γερμανία (€81,5 εκ.) και Σερβία (€68,7 εκ.). Οι τομείς της οικονομίας που προσέλκυσαν
το μεγαλύτερο μέρος των ΑΞΕ για το 2022 ήταν: Ο τομέας παραγωγής και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας
(€102,2 εκ.), οι χρηματοοικονομικές υπηρεσίες (€75 εκ.) και ο κλάδος παραγωγής βασικών μετάλλων (€62,8
εκ.). Τον Δεκέμβριο 2022, το ύψος των συνολικών ΑΞΕ στην ΒκΕ από ξένες επιχειρήσεις, υπολογίστηκε στα
€8,9 δισεκ. Διαχρονικά, τη μερίδα του λέοντος στις ΑΞΕ στην ΒκΕ, έχει η Αυστρία  με συνολικά επενδυμένα
κεφάλια  αξίας  €1,37 δισεκ.(15,4% επί  του συνόλου των ΑΞΕ)  και  ακολουθούν,  Κροατία με €1,29 δισεκ.
(14,6%)  και  Σερβία  με  €1,24  δισεκ.  (13,9%).  Επίσης  διαχρονικά,  οι  οικονομικοί  τομείς  που  έχουν
προσελκύσει  τις  περισσότερες  ΑΞΕ στην  ΒκΕ,  είναι  των χρηματοοικονομικών  υπηρεσιών  (€1,74  δισεκ.)
κυρίως στο πεδίο του τραπεζικού συστήματος, και ακολουθούν οι τομείς των τηλεπικοινωνιών (€894,7 εκ.)
και του χονδρικού εμπορίου (€858,9 εκ.).

 Αναβάθμιση πιστοληπτικής ικανότητας   Βοσνίας και Ερζεγοβίνης  

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Κεντρικής Τράπεζας ΒκΕ (CBBH),  ο διεθνής οίκος  πιστοληπτικής ικανότητας
«Standard & Poor's», αναβάθμισε την ΒκΕ στην επενδυτική βαθμίδα Β+. Στην ανακοίνωση αναφέρεται ότι η
χώρα παραμένει «υψηλού επενδυτικού κινδύνου», όμως, η βαθμίδα Β+ είναι σαφώς ευνοϊκότερη από την
προηγούμενη.  Επιπροσθέτως,  σύμφωνα  με  εκτιμήσεις  της  CBBH,  η  οικονομία  της  χώρας  δεν  απέχει
σημαντικά από την επόμενη βαθμίδα. Εντούτοις, με τη νέα βαθμίδα δεν θα μειωθεί το κόστος δανεισμού της
χώρας  από τις  διεθνείς  αγορές,  ούτε  και  θα ελαφρύνουν οι  δανειακές  της  υποχρεώσεις.  Επισημαίνεται,
επίσης από την Τράπεζα, ότι οι  διεθνείς οίκοι πιστοληπτικής ικανότητας, μαζί με την τρέχουσα οικονομική
κατάσταση μιας χώρας, αξιολογούν ταυτόχρονα τις μελλοντικές δυνατότητες της οικονομίας, το επίπεδο του
Κράτους Δικαίου, την πολιτική κατάσταση και γενικότερα τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες θα προκύψουν
ευνοϊκές για τους ξένους επενδυτές νομοθετικές ρυθμίσεις. Στην ανακοίνωσή της η Τράπεζα, τονίζει ότι η
οικονομική  δραστηριότητα  στην  ΒκΕ  απεδείχθη  αρκετά  ανθεκτική  απέναντι  σε  μακροοικονομικές
αναταράξεις,  όπως ο πληθωρισμός,  με συνέπεια ο οίκος «Standard &  Poor's» να αναθεωρήσει  προς το
καλύτερο τις προβλέψεις του για το ρυθμό ανάπτυξης της οικονομίας της ΒκΕ το 2023, από 1% σε 2%.
Υπενθυμίζεται ότι το 2021 η οικονομία της ΒκΕ είχε αξιολογηθεί από τους οίκους «Moody's» και «Standard &
Poor's», ως «σταθερή» στο επίπεδο Β3 και Β αντίστοιχα. Τέλος, η CBBH αναφέρει ότι για την πρόσφατη
αναβάθμιση  του  οίκου  «Standard &  Poor's»,  καθοριστικός  παράγοντας  υπήρξε  το  κλίμα  πολιτικής
συναίνεσης και σταθερότητας που επικράτησε το τελευταίο έτος στη χώρα. Ο παράγοντας αυτός, που μέχρι
πρότινος εξέλειπε, θα συνεχίσει να είναι καταλυτικής σημασίας για την μελλοντική πορεία της οικονομίας της
χώρας.

 Συνεχίζεται η αύξηση των κρατικών εσόδων από την έμμεση φορολογία   

Η τάση αύξησης των κρατικών εσόδων από την έμμεση φορολογία συνεχίζεται και το 2023. Κατά το πρώτο
οκτάμηνο του 2023 τα έσοδα από την έμμεση φορολόγηση άγγιξαν τα €3,54 δισεκ., αυξημένα κατά €255,6 εκ.
(7,69%) σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2022. Από αυτά, ποσό ύψους €347,1 εκ. ενίσχυσαν τον
κρατικό Προϋπολογισμό και τα υπόλοιπα διαμοιράστηκαν στις δύο Οντότητες της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης
(Ομοσπονδία  και  Σερβική  Δημοκρατία)  και  στην  Περιοχή Brcko.  Εντούτοις,  εξαιτίας  των  αυξημένων
δανειακών υποχρεώσεων (εξυπηρέτηση εξωτερικού χρέους) των Οντοτήτων (67% αύξηση των υποχρεώσεων
της  Ομοσπονδίας  και  71,56%  αύξηση  των  υποχρεώσεων  της  Σερβικής  Δημοκρατίας),  τα  ποσά  που
εισέπραξαν οι κυβερνήσεις των Οντοτήτων από την έμμεση φορολογία ήταν ελαφρώς χαμηλότερα από αυτά
του πρώτου οκταμήνου 2022. Τα στοιχεία που έχουν δημοσιευθεί δεν είναι αναλυτικά, εντούτοις διαφαίνεται
ότι η  αύξηση των κρατικών εσόδων από έμμεση φορολογία, οφείλεται κατά κύριο λόγο στον ΦΠΑ και στα
εισαγόμενα προϊόντα στα οποία επιβάλλονται ειδικοί φόροι πολυτελείας. Σημειώνεται ότι για το οκτάμηνο
2023, τα έσοδα από τον ΦΠΑ αυξήθηκαν κατά 10% (σε ετήσια βάση), τα έσοδα από εισαγωγικούς δασμούς
σημείωσαν σημαντική αύξηση (22,3%) σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2022, ενώ τα έσοδα από τέλη
κυκλοφορίας και διόδια σημείωσαν αύξηση 5%.
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IΙ
Επιχειρηματικές – Εμπορικές Ειδήσεις

Α. Γενικές Ειδήσεις

 Αποκλεισμός Σερβικής Δημοκρατίας Βοσνίας και Ερζεγοβίνης από επενδυτικό πρόγραμμα της ΕΕ  

Στο πλαίσιο του Επενδυτικού και Οικονομικού Προγράμματος Δυτικών Βαλκανίων, η ΕΕ ενέκρινε ποσό €303
εκ.  για  τέσσερα  έργα  υποδομών  στην  Βοσνία  και  Ερζεγοβίνη  (ΒκΕ).  Εντούτοις,  τα  συγκεκριμένα  έργα
αφορούν μόνο στην Οντότητα της Ομοσπονδίας ΒκΕ και όχι στην Σερβική Δημοκρατία ΒκΕ (RS), γεγονός
που πυροδότησε έντονες  αντιδράσεις  από την  πλευρά των Σέρβων  της  ΒκΕ.  Ο Πρωθυπουργός  της  RS
δήλωσε ότι οι εκπρόσωποι της Σερβικής Οντότητας στους κοινούς κρατικούς Θεσμούς της ΒκΕ (όπως για
παράδειγμα στο Τριμελές Προεδρείο  και στη Βουλή των Αντιπροσώπων) δεν πρόκειται να εγκρίνουν την
υλοποίηση έργων υποδομών στην Ομοσπονδία, όσο η ΕΕ δεν εγκρίνει έργα για την  RS. H αντιπολίτευση
στην RS, αφήνει υπονοούμενα ότι πίσω από την απόφαση της ΕΕ κρύβεται η Γερμανία. Υπενθυμίζουμε ότι,
στο πρόσφατο παρελθόν η Γερμανία είχε προωθήσει σε διμερές επίπεδο την επιβολή κυρώσεων στην RS και
στους νόμιμα εκλεγμένους πολιτικούς αρχηγούς της. Υπενθυμίζουμε επίσης, την απόφαση της Γερμανικής
Κυβέρνησης  για  αναστολή  της  χρηματοδότησης  τεσσάρων  έργων  στην  Σερβική  Δημοκρατία  της  ΒκΕ,
συνολικού ύψους €105 εκ. 
Πάντως, η ΕΕ από την πλευρά της φαίνεται να μην θέλει να δώσει έκταση στο θέμα και αποσυνδέει την μη
χρηματοδότηση έργων στην  RS από την επιβολή κυρώσεων.  Πιο συγκεκριμένα, με ανακοίνωσή της η εδώ
Αντιπροσωπεία της ΕΕ, δηλώνει ότι παραμένει πιστή στην ισότιμη ανάπτυξη σε όλη την ΒκΕ και ότι είναι
έτοιμη  να  υποστηρίξει  την  ευημερία  και  σταθερότητα  καθ  όλο  το  μήκος  και  πλάτος  της  χώρας.  Στην
ανακοίνωση αναφέρεται επίσης ότι η χρηματοδότηση παραμένει ενεργή και για έργα υποδομής στην RS, και
ότι  τα  έργα  που  υποβάλλονται  προς  έγκριση,  κρίνονται  αναλόγως  της  σημαντικότητας  και  επιπέδου
ωρίμανσής τους. Στην ανακοίνωση διευκρινίζεται επίσης ότι, στο πλαίσιο του συγκεκριμένου προγράμματος
για τα Δυτικά Βαλκάνια, ήταν ελάχιστα τα έργα που υποβλήθηκαν από την RS και κανένα δεν πληρούσε τα
κριτήρια χρηματοδότησης. 

 Απόσυρση από την  αγορά  της Βοσνίας  και  Ερζεγοβίνης  προϊόντων που σφετερίζονται  τη  φήμη  
ελληνικών ΠΟΠ/ΠΓΕ προϊόντων 

Κατόπιν  του  από  27.03.2023  διαβήματος  του  Γραφείου  Οικονομικών  και  Εμπορικών  Υποθέσεων  της
Ελληνικής  Πρεσβείας  Σεράγεβο,  προς  τις  εδώ  αρμόδιες  Αρχές,  και  του  σχετικού  ελέγχου  που
πραγματοποίησαν τα κλιμάκια της Υπηρεσίας Ασφάλειας Τροφίμων της Βοσνίας & Ερζεγοβίνης, διετάχθη η
απόσυρση από την αγορά, προϊόντος λευκού τυριού με την ονομασία "GRCKI TIP SIRA" (Ελληνικός Τύπος
Τυριού), προέλευσης Ρουμανίας, συσκευασίας της Nordex Food (με έδρα την Δανία) και εισαγωγής στην
Βοσνία και Ερζεγοβίνη από την “Bingo doo Tuzla” (αλυσίδα καταστημάτων τροφίμων “Bingo”).
Πιο  αναλυτικά,  κλιμάκιο  της  προαναφερόμενης  Υπηρεσίας  πραγματοποίησε  έλεγχο  στα  κεντρικά  της
εταιρείας “Bingo doo Tuzla”, εντόπισε το προαναφερόμενο λευκό τυρί και υιοθετώντας τις ελληνικές θέσεις
“περί  επίκλησης  του  ελληνικού  ΠΟΠ/ΠΓΕ  προϊόντος  ΦΕΤΑ”  και  “παραπλανητικών  ενδείξεων  επί  της
συσκευασίας  για  την  προέλευση”  του  υπό  εξέταση  προϊόντος,  αποφάσισε  την  ανάκληση  όλων  των
ποσοτήτων τυριού με την ένδειξη "GRCKI TIP SIRA" από την αγορά της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης. Το προϊόν
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αποσύρθηκε επίσης και από την Οντότητα της Σερβικής Δημοκρατίας της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης, γεγονός
που  μας  επιβεβαίωσαν  οι  εκεί  ελεγκτικές  Αρχές  (Republic  Administration  for  Inspection  Affairs)  που
ενήργησαν  σχετικούς  ελέγχους  σε  συνεργασία  με  την  Υπηρεσία  Ασφάλειας  Τροφίμων  της  Βοσνίας  &
Ερζεγοβίνης. Τέλος, διεκόπη και η εισαγωγή λευκού τυριού παραγωγής Ουγγαρίας με την ονομασία “MIZO
ZORBA”, η συσκευασία και ονομασία του οποίου επίσης παρέπεμπαν στο ελληνικό ΠΟΠ προϊόν. 

 Η Αφρικανική γρίπη των χοίρων πλήττει την   Βοσνία και Ερζεγοβίνη     

Ιδιαίτερα καταστροφική για την ζωική παραγωγή αποδεικνύεται η Αφρικανική γρίπη των χοίρων που πλήττει
την  ΒκΕ  και  κυρίως  την  αυτόνομη  διοικητικά  Περιοχή  Brcko  στο  βόρειο  τμήμα  της  χώρας.  Έχουν  ήδη
θανατωθεί  6.500  ζώα  σε  194  αγροικίες  και  κτηνοτροφικές  μονάδες.  Σύμφωνα  με  τον  επικεφαλής  της
Κτηνιατρικής Υπηρεσίας του Brcko, η ένταση με την οποία εμφανίζεται το φαινόμενο, παρουσιάζεται μόνο
κάθε 200 χρόνια. Η ζημίες ανέρχονται σε εκατομμύρια ευρώ, όμως οι συνέπειες στην αγορά θα φανούν το
επόμενο διάστημα, όταν θα έχουν εξαντληθεί τα αποθέματα κρέατος. Σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία, οι
άμεσες ζημίες (απώλεια ζωικού κεφαλαίου) ανέρχονται  σε €5 εκ.,  όμως ειδικοί εκτιμούν ότι  οι συνολικές
ζημιές θα ξεπεράσουν τα €20 εκ. Η όμορη με το Brcko διοικητική περιφέρεια Semberija, έχει επίσης πληγεί
από την γρίπη των χοίρων, με τον ρυθμό μετάδοσης της ασθένειας να είναι ακόμη εντονότερος. Συνολικά,
σύμφωνα με στοιχεία των αρμοδίων Αρχών, έχουν θανατωθεί ή απομονωθεί περισσότερα από 32.500 ζώα.
Πηγές από το Υπουργείο Γεωργίας αναφέρουν ότι η κατάσταση δεν είναι υπό έλεγχο και ότι 95-100% των
δειγμάτων που λαμβάνονται από αγροικίες και κτηνοτροφικές μονάδες είναι θετικά στον ιό.

 
Β. Διεθνείς Συμφωνίες – Συνεργασίες – Διαγωνισμοί 

Εγκαίνια Γραφείου και Εκθεσιακού χώρου της εταιρείας ALUMIL στο Σεράγεβο   

Η εταιρεία ALUMIL, εγκαινίασε τα νέα γραφεία της και εκθεσιακό χώρο στο Σεράγεβο, σηματοδοτώντας έτσι
μια πιο ενεργή εμπλοκή της στην εσωτερική αγορά της χώρας και ιδιαιτέρως στην Ομοσπονδία της ΒκΕ.
Υπενθυμίζεται ότι η εταιρεία, στις εγκαταστάσεις της στην πόλη Vlacenica, η οποία διοικητικά ανήκει στην
Σερβική Δημοκρατία της ΒκΕ, διαθέτει εργοστάσιο παραγωγής, αποθήκες και γραφεία. Περισσότερο από το
75% της παραγωγής της προορίζεται για εξαγωγές σε ευρωπαϊκές χώρες. Με την παρουσία της όμως τώρα
και στο Σεράγεβο, αναδεικνύεται σε σοβαρό διεκδικητή μεριδίου της εγχώριας αγοράς που παραμένει μικρή,
δεδομένης της χαμηλής αγοραστικής δύναμης των πολιτών, και κατακερματισμένη, εξαιτίας του πολύπλοκου
και δυσλειτουργικού πολιτειακού και κυβερνητικού συστήματος της χώρας.  
Σημειώνεται, τέλος, ότι με την εξαίρεση των ορυκτών καυσίμων και ορυκτελαίων, το αργίλιο και τα προϊόντα
αργιλίου (Συνδυασμένη Ονοματολογία 76) αποτελούν παραδοσιακά τη σημαντικότερη κατηγορία εξαγώγιμων
ελληνικών προϊόντων στην ΒκΕ, με ετήσια αξία άνω των €10 εκ. Το 2022 οι συγκεκριμένες εξαγωγές μας στην
ΒκΕ άγγιξαν σε αξία τα €12,7 εκ., σημειώνοντας αύξηση 27,38% σε σχέση με το 2021.  

Επενδυτικό Συνέδριο στην Μπάνια Λούκα, 19/9/2023     

Η Τράπεζα Επενδύσεων και Ανάπτυξης   της Σερβικής Δημοκρατίας της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης (IRBRS),
διοργάνωσε στην πόλη Μπάνια Λούκα (διοικητική πρωτεύουσα της Οντότητας της Σερβικής Δημοκρατίας
ΒκΕ), υπό την αιγίδα της Κυβέρνησης της Σερβικής Δημοκρατίας, Επενδυτικό Συνέδριο με τίτλο «Take the
chance, Invest in Srpska». Στο Συνέδριο, που είχε κεντρικό θέμα την ανάδειξη των δυνατοτήτων προσέλκυσης
επενδύσεων  στην  Σερβική  Δημοκρατία  ΒκΕ (RS),  συμμετείχαν  κυβερνητικά  στελέχη,  πολιτικοί  και
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αξιωματούχοι  της  ΒκΕ,  εκπρόσωποι  διεθνών  Οργανισμών  και  Ιδρυμάτων,  στελέχη  ξένων  και  εγχώριων
επιχειρήσεων,  επενδυτές  και  ακαδημαϊκοί.  Παρουσιάστηκαν  ολοκληρωμένες  επενδυτικές  προτάσεις  για
συγκεκριμένα έργα στην Οντότητα της Σερβικής Δημοκρατίας (RS), τόσο στο δημόσιο τομέα, όσο και σε
βιομηχανικές  ζώνες της περιοχής.  Παράλληλα,  διοργανώθηκαν Β2Β συναντήσεις με στόχο την ανάπτυξη
συνεργειών και συνεργασιών μεταξύ επενδυτών, επιχειρηματιών και χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων. 

Ενδιαφέρον για απευθείας αεροπορική σύνδεση Μπάνια Λούκα – Αθήνας     

Η Διοίκηση του διεθνούς αεροδρομίου της Banja Luka στην Σερβική Δημοκρατία της Βοσνίας και Ερζεγοβί-
νης, εξέφρασε ενδιαφέρον για λειτουργία απευθείας αεροπορικής σύνδεσης με την Αθήνα. Λόγω αυξημένης
πληρότητας των καλοκαιρινών πτήσεων charter μεταξύ Banja Luka και Αθήνας, η Διοίκηση του αεροδρομίου
προτίθεται να εξετάσει το ενδεχόμενο μόνιμης αεροπορικής διασύνδεσης των δύο πόλεων. Σημειώνεται ότι, η
Banja Luka θεωρείται η διοικητική πρωτεύουσα της Σερβικής Δημοκρατίας της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης.
Υπενθυμίζεται ότι η Βοσνία και Ερζεγοβίνη (ΒκΕ) απαρτίζεται από δύο ημιαυτόνομες Οντότητες, την Ομο-
σπονδία και την Σερβική Δημοκρατία, ενώ ως γνωστόν, επίσημη πρωτεύουσα της χώρας είναι το Σεράγεβο
όπου λειτουργεί και διεθνές αεροδρόμιο. Εξάλλου, πρόσφατα, η κυβέρνηση του Καντονιού του Σεράγεβο ανα-
κοίνωσε πρόγραμμα επιδοτήσεων των αεροπορικών εταιρειών που θα λειτουργήσουν συνδέσεις μεταξύ Σε-
ράγεβο και ευρωπαϊκών αεροδρομίων. Επισημαίνεται επίσης, το ενδιαφέρον της κυβέρνησης της Βοσνίας
και Ερζεγοβίνης για αεροπορική σύνδεση με την Ελλάδα και επανέναρξης των απευθείας πτήσεων Αθήνας-
Σεράγεβο,  οποίες είχαν διακοπεί εξαιτίας της πανδημίας του Covid-19. Η Διοίκηση του αεροδρομίου της
Banja Luka, προτείνει αρχικά την εποχική αεροπορική σύνδεση έτσι ώστε να εξαχθούν τα απαραίτητα συμπε-
ράσματα για τη βιωσιμότητα τακτικών προγραμματισμένων πτήσεων καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. 

Αρωγή από την Κίνα στην   Βοσνία και Ερζεγοβίνη, για αντιμετώπιση της   γρίπης των χοίρων     

Ιδιαιτέρως γρήγορη και άμεση ήταν η αντίδραση της Κίνας σε έκκληση προς βοήθεια για την αντιμετώπιση
της γρίπης των χοίρων, την οποία απηύθηνε προς τις περισσότερες ξένες Πρεσβείες, διαπιστευμένες στην
Βοσνία και Ερζεγοβίνη (ΒκΕ), ο επικεφαλής της Κτηνιατρικής Υπηρεσίας της χώρας. Η αφρικανική γρίπη των
χοίρων που πλήττει την ΒκΕ, αποδεικνύεται ιδιαιτέρως καταστροφική για την ζωική παραγωγή, με τις ζημιές
να  ανέρχονται  σε  πολλά  εκατομμύρια  ευρώ.  Δεδομένου  ότι  η  κατάσταση  δεν  βρίσκεται  υπό  έλεγχο,  η
Κτηνιατρική Υπηρεσία, με επιστολή της ζήτησε την αρωγή των εδώ διαπιστευμένων Διπλωματικών Αρχών. Η
Πρεσβεία  της  Κίνας  ήταν  η  μόνη  Αρχή  που  ανταποκρίθηκε,  δωρίζοντας  στην  ΒκΕ,  εργαστηριακό  και
προστατευτικό εξοπλισμό για την καταπολέμηση της ασθένειας, συνολικής αξίας €1,3 εκ. 
Ως προς την επιρροή της Κίνας στην ΒκΕ, πολλά έχουν γραφεί και η ανησυχία της Δύσης είναι έντονη.
Υπενθυμίζεται  ότι,  πριν  περίπου μια  δεκαετία  όταν  η  Κίνα  άρχισε  να  δραστηριοποιείται  οικονομικά  και
επενδυτικά  στην  ΒκΕ,  στόχος  της  ήταν  η  δημιουργία  προϋποθέσεων  για  απορρόφηση  των  κινεζικών
προϊόντων,  η  ίδρυση  σημείων  λιανικής  πώλησης  των  προϊόντων  αυτών  στην  ΒκΕ  και  η  υλοποίηση
επενδυτικών έργων. Σημειώνεται ότι, σε σύνολο 29 κινεζικών επενδύσεων στην Σερβική Δημοκρατία της ΒκΕ,
οι  18 αφορούν σε  έργα υποδομών και  σε  ενεργειακά.  Σε  γενικές  γραμμές,  η  επενδυτική  και  οικονομική
πολιτική της Κίνας στην ΒκΕ, βασίζεται στη δημιουργία καλών και στενών, όσο το δυνατόν, σχέσεων με
ισχυρά πολιτικά πρόσωπα της χώρας. Επισημαίνεται ότι για οικονομικές συμφωνίες και τυχόν προγράμματα
που χρηματοδοτούνται από την Κίνα, συνήθως δεν απαιτούνται κριτήρια και προϋποθέσεις σαν αυτά που
θέτει η ΕΕ. Τέλος, ας σημειωθεί ότι οι εδώ αρμόδιες Αρχές έχουν ενημερώσει για το ξέσπασμα της ασθένειας,
όλες τις όμορες χώρες, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τον Παγκόσμιο Οργανισμό για την Υγεία των Ζώων
(WOAH - ΟΙΕ).
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ΙΙΙ
 Διεθνείς Εκθέσεις

Πρόγραμμα Εκθέσεων

STOLAC 2023 (Stolac, 3-4 Οκτωβρίου 2023)
15η Έκθεση «Μεσογειακά Φρούτα της Ερζεγοβίνης»  
Διοργανωτής: Udruga Hercegovački plodovi mediterana
Τηλ.: +387 36 853 159 
Ε-mail: h.plod.mediterana@tel.net.ba 
www.plodovimediterana.ba 

SALON OF TOURISM (Σεράγεβο, 9-11 Νοεμβρίου 2023)
Διεθνής Έκθεση Τουρισμού
Διοργανωτής: IN Consulting doo.
Τηλ.: +387 65 882 036
Ε-mail: inconsultingsa@gmail.com
www.inconsultingsa.ba 

SEMBERIA MEAT FAIR 2023 (Dvorovi-Bijeljina, 16-19 Νοεμβρίου 2023)
7η Έκθεση Κρεάτων, Προϊόντων Κρέατος και Κρεατομηχανών  
Διοργανωτής: Globus tim doo 
Τηλ.: +387 55 351 202, +387 55 203 321 
Ε-mail: sasaglobus@gmail.com 
www.globus.ba 
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Αποποίηση Ευθύνης
Όλα τα στοιχεία  που παρέχονται  από το Γραφείο  Οικονομικών και  Εμπορικών  Υποθέσεων (ΟΕΥ),
προέρχονται από αξιόπιστες πηγές της χώρας διαπίστευσης. Τα στοιχεία αυτά δίδονται αυτούσια και
καλόπιστα στους ενδιαφερομένους, με σκοπό την αρτιότερη πληροφόρησή τους. Στόχος του Γραφείου
ΟΕΥ  είναι  η  παροχή  όσο  το  δυνατόν  ακριβέστερης,  πληρέστερης  και  πιο  επικαιροποιημένης
πληροφόρησης. Εντούτοις, η ευθύνη για τη χρήση των πληροφοριών αυτών, βαρύνει αποκλειστικά τους
χρήστες.

http://www.inconsultingsa.ba/
mailto:inconsultingsa@gmail.com
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